

【校園話題人物】化材二楊紀謙 承父親空手道衣鉢 展望全大運連霸

校園話題人物

【記者戴瑜霈專訪】穩重又帶著靦腆笑容的化材二楊紀謙，是空手道代表隊隊長，109年全國大專校院運動會奪得「一般男生組空手道對打第五量級」金牌和「一般男生組空手道個人型」銀牌，表現亮眼。但大家可能不知道，他會接觸空手道是「命中注定」，因為他出生在「空手道世家」，父親是前空手道國手楊德華，而母親、哥哥和姊姊，一家五口都在耳濡目染下學習了空手道。楊紀謙說，父親不會強逼我們練習，僅說「可以只當興趣，重要的是你喜歡運動就好。」

楊紀謙以接觸13年的過來人身分，分享「空手道」究竟有什麼吸引人的地方？他笑著說：「所有武術都一樣，從基礎開始練習，蹲馬步、直擊、正拳，一直練習重複的動作，單調且枯燥乏味，『空手道』特別之處就是可以磨練我的意志，不然可能很多事情早就放棄了，更沒有能力去保護自己，以及身邊的家人。」

小時候的楊紀謙總愛往自家道場跑，因為那裡的哥哥姊姊都很願意陪他玩，把塑膠球拿來玩躲避球，沙包隨意踢打，盡情地發洩體力，道館就是他的大型遊樂場。長大後，心態從「我要去玩」轉變為「我要去練習」，因期許自己於全大運再次奪金，所以壓力很大，經常一個動作練了2小時後還是不甚理想，這樣就無法獲得好成績，因此就對自己更加嚴格，用嚴肅的心態去檢討、省視自己的動作。

和哥哥一起練空手道，會不會常被拿來比較？楊紀謙解釋，自己身材微胖，比賽時不會跟又高又瘦的哥哥拚同量級，不過他很羨慕哥哥可以做出漂亮的踢技，「像我就只靠手部得分」，楊紀謙補充說，如果自己的身材可以練得更好，一定可以做出很好的空手道招數，可是最重要的還是勤練，「單有好身材、天賦，若不認真練習，水準仍無法提升。」

由於自己的身材和父親相似，楊紀謙常會尋求父親傳授空手道的技巧，父親曾分享賽場上的小故事，「我直接在場上跟對手說，『我就打你的左胸口，我只打那邊』，然後整場比賽，我真的一直進攻對手的左胸口，最後還是我獲勝。你只要努力練習，一直出同一隻手，把速度練到最快、反應練到最好，就可以一直打到那個位置。」楊紀謙雖然覺得父親教的方式有些傳統，但他知道，如果能用手得分，為什麼要這麼累的去用腳！所以楊紀謙堅信，「把自己的強項練到極致，就算不依靠其他武器，也能輕鬆獲勝。」



楊紀謙109年全大運奪得「一般男生組空手道對打第五量級」金牌和「一般男生組空手道個人型」銀牌，表現亮眼。
(攝影／游晞彤)